
1907 绍兴上虞高二下期末考数学试卷

选择题部分 (共 40 分)

一、选择题：本大题共 10 小题，每小题 4分，共 40 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的。

1.集合  0,2,A a ，  21,B a .若  0,1,2,4,16A B  ,则 a的值为

A. 0 B.1 C. 2 D. 4

2.双曲线
2 2

1
4 12
x y

  的焦点到渐近线的距离为

A.1 B. 2 C. 3 D. 2 3

3.若实数 x， y满足

2 0
3

0

x y
x y
x

 
  
 

，则 2x y 的最大值为

A. 3 B. 4 C.5 D. 6

4.若实数 a， b满足 log 2 log 2a b ，则下列关系中不可能成立的是

A. 0 1b a   B. 0 1a b   C. 1a b  D. 0 1b a  

5.在我国南北朝时期，数学家祖暅在实践的基础上提出来体积计算原理：“幂势相同，则积不容异”.其

意思是用一组平行平面截两个几何体，若在任意等高处的截面面积都对应相等.则两个几何体的体积必

然相等.根据祖暅原理，“两个几何体 A , B的体积不相等”时“ A , B在等高处的截面面积不恒相等”

的

A.充分不必要条件 B.必要不充分条件 C.充要条件 D.既不充分也不必要条件

6.函数 2y ax a  与
ay
x

 ( 0)a  在同一坐标系的图象可能是

A. B. C. D.

7.已知圆 2 2( 1) 12x y   的圆心为C，点 P是直线 : 5 4 0l mx y m    上的点，若圆C上存在点Q使

60CPQ  ，则实数m的取值范围是



A.
30 30[1 ,1 ]
6 6

  B.
30 30( ,1 ] [1 , )
6 6

   

C.
12[0, ]
5

D.
12( ,0] [ , )
5

 

8.已知椭圆
2 2

1 2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    与双曲线
2 2

2 2 2: 1( 0, 0)x yC m n
m n

    有相同的焦点 1F ， 2F ，点 P使两

曲线的一个公共点，且 1 2 60F PF   ,若椭圆离心率 1
2
2

e  ，则双曲线 2C 的离心率 2e 

A.
7
2

B.
6
2

C. 2 D. 3

9.在 ABC 中，
2

ACB 
  , AC BC ,现将 ABC 绕 BC所在直线旋转至 PBC ，设二面角 P BC A  的大

小为 ， PB与平面 ABC所成角为 ， PC与平面 PAB所成角为  ，若 0    ，则

A.  B.   C. 0
4
  D.

4 2
  

10. 已知数列 na 满足 1
1
2

a  ， 11 lnn na a   ， *Nn ，设 nT 为数列 na 的前 n项之积，则 19T 

A.
1(0, ]
20

B.
1 1( , ]
20 10

C.
1 1( , ]
10 5

D.
1( ,1)
5

非选择题部分（共 110 分）

二、填空题：本大题共 7 小题，多空题每题 6分，单空题每题 4分，共 36 分。

11.
17sin
6

 ； 22log 32  .

12. 已知某几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积为 ；

表面积为 .

13. 复数 iz a  且 1 i
1 i
z b 


（ ,a b R ， i为虚数单位），

则 ab  ； z  .

14. 在 ABC 中， D在边 AB上，CD平分 ACB ，若 2AC  , 1BC  ，且
2 3
3

CD  ,则 AB  ；

ABC 的面积为 .

15. 已知正数 x， y满足 2 3x y  ，则
2 1

2
y
x y
 的最小值 .

16. 已知平面向量 a

， b

， c

满足 1a 


， 1b 


， ( )c a b a b   
    

，则 c

的最大值为 .

17. 已知函数
4 2

4 2

3 , 0
( )

3 , 0
x x ax x

f x
x x ax x

    
  

有四个零点，则实数 a的取值范围是 .



三、解答题：本大题共 5小题，共 74分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

18. （本题满分 14 分）已知函数 2( ) sin cos 3 cos
3 3 3
x x xf x   .

（Ⅰ）求函数 ( )f x 的最大值，并求 ( )f x 取最大值时 x的取值集合；

（Ⅱ）若
3 3 2 3( )
2 4

f a 
 且 (0, )  ，求 cos .

19. （本题满分 15 分）如图，四棱锥 P ABCD 中， 90ABC BCD     ， PAD 是以 AD为底的等腰三

角形， 2 2 4AB BC CD   ， E为 BC中点，且 11PE  .

（Ⅰ）求证：平面 PAD 平面 ABCD；

（Ⅱ）求直线 PE与平面 PAB所成角的正弦值.

20. （本题满分 15 分）已知数列 na 中， 1 2a  ，其前 n项和 nS 满足： 2 3n nS a n   .

（Ⅰ）求数列 na 的通项公式；

（Ⅱ）令
1

( 1)n
n n

b
a a




，数列 nb 的前 n项和为 nT ，证明：对于任意的 *Nn ，都有
5
6nT  .



21. （本题满分 15 分）已知抛物线C的顶点在原点，焦点 (0,1)F .

（Ⅰ）求抛物线C的方程；

（Ⅱ） P是抛物线C上一点，过点 P的直线交C与另一点Q，满足 PQ与C在点 P处的切线垂直，求

PFQ 面积的最小值，并求此时点 P的坐标.

22. （本题满分 15 分）已知函数 2( ) ( )f x x x a  ， Rx ， 2 2a   .

（Ⅰ）当 1a  时，求曲线 ( )y f x 在点 (1, (1))f 处的切线方程；

（Ⅱ）设 ( )f x 是 ( )f x 的导函数，函数
( ), ( ) ( )

( )
( ), ( ) ( )
f x f x f x

g x
f x f x f x
 

  
，求 ( )g x 在  2,2x  时的最小值.
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